

ЗНАМЯ

1987
Суббота, 9 мая
№ 90 (8180)

Цена 3 коп.

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ



ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ

ЧЕТЫРЕ года и два дня отделяло эти два события: грохот первых бомбовых ударов по советским городам в воскресенье, 22 июня 1941 года, и воскресенье, 24 июня 1945 года, когда под шелепящий шум дождя падали к подножию Мавзолея В. И. Ленина знамена поверженно-го во прах рейха...

1418 дней и ночей вела сражающаяся партия коммунистов советский народ к Победе. От стен Брестской крепости-героя, от Одессы и Севастополя, от кавказских твердынь до суровой Балтики, от Сталинграда и Москвы, от Ленинграда и Минска промчал солдат Страны Советов и расстояния до Берлина.

И вот, склонив голову, преклонив колена, опустился солдат пред могилами дорогих своих товарищей, соратников. Слово осеняя его, защищая его скорбь, стоит, опершись на справедливо карающий меч, Воин-освободитель в Третьей парке, держа на руках спасенную немецкую девочку — как залог будущего мира, рождения новой демократической Германии.

Сверкают в этот майский день на груди ветеранов ордена и медали — за оборону городов страны, за взятие столиц европейских стран.

«Не померкнет огненная дата, не угаснет пламень наших звезд. Поклонитесь старому солдату, что Победу Родине принес. Сам себе он выковал награду, сам зажгет звезду свою во мгле... Поклонитесь старому солдату, что сегодня

ходит по Земле...» — это строки из стихотворения Андрея Москвитина, присланные в городскую газету буквально накануне сегодняшнего праздника.

Как всегда, редакционная почта перед датами, помеченными красным цветом в календарях, полнится. Сегодня — письмами участников войны, воспоминаниями о годах, пройденных на фронтах, о товарищах, с кем делились последним глотком воды, хлеба, с кем воевали и строили после войны мирную жизнь.

«Деда, а почему у тебя на глазах сегодня слезы? — спрашивают меня внучки Наташа и Настенька. — Ты же полковник, стоял в форме, а войнам не положено показывать слабость...» — пишет в своем письме Василий Александрович Речкин. — «Это слезы радости и благодарности партии, построившей наш прекрасный город после тяжелых годин войны. Мы, ветераны войны, уверены, что никакой карьерист, бюрократ, властолюб, взяточник, злопыхатель на наше великое Отечество сегодня не устоит, будет смят нашими боевыми колоннами. Вот почему, внучки, слезы радости на глазах, слезы гордости за наши достижения, за наших замечательных ангарчан, наследников Октября».

В редакционном портфеле есть и готовятся к публикации

воспоминания участников войны — И. Загребина, Семена Прокопьевича Севостьянова о боях в Польше и под Кенигсбергом и встречах на фронтах войны, письма других ангарчан.

Ангарчанки В. Кузнецова и Н. Шильникова прислали в газету небольшую заметку о Евгении Никифоровне Яновской-Коротинной, которая всю войну прошла сестрой милосердия военно-санитарного поезда. Победу Янова встретила на территории Германии, закончив военные труды сержантом медицинской службы. К ее фронтовым наградам в годы работы в Ангарске добавилась медаль за трудовое отличие.

Сегодняшний выпуск патристической странички газеты создан из писем участников войны или из заметок о солдатах Великой Отечественной. В простых сердечных строках — чувство гордости за товарищей, отстоявших мир и независимость нашей Родины, проявивших самоотверженность, беспримерный героизм на море и на суше, в воздухе и в далеком вражеском тылу.

Об этих подвигах расскажет экспозиция создаваемого городского музея боевой славы. Здесь сконцентрированы экспонаты, документы, воспоминания, фотографии времен войны, собранные в почти 20-летних странствиях по го-

родим-героям Отчизны ангарскими школьниками, юными следопытами.

Стройкой воспоминаний, фамилией, рассказом о подвиге музейная тишина будет взрывать нашу память, поможет молодежи прикоснуться к событиям истории.

42 года над нашей землей светит мирное солнце. На защите рубежей Отчизны стоит Советская Армия: сыновья и внуки участников Великой Отечественной крепко держат оружие в своих руках. Завоевания Октября надежно защищены.

В связи с 42-й годовщиной разгрома фашизма по призыву Всемирного Совета Мира в нашей стране проводится НЕДЕЛЯ АНТИВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ за европейскую безопасность и сотрудничество народов. МанIFESTации, вахты мира, вахты памяти и другие антивоенные мероприятия пройдут под знаком подготовки к 70-летию Великого Октября, первым законом которого был Декрет о мире.

Объединенные в ряды Всесоюзной организации ветеранов войны и труда, фронтовики воспитывают в молодом поколении чувства патриотизма, интернационализма, дружбы народов страны, высокого сознательного отношения к труду и воинской службе, постоянной готовности к защите социалистического Отечества.

Равняясь на их боевой опыт, воинскую доблесть, юнармейцы, будущие солдаты берут пример с героев Победы. Героев войны, водрузивших знамя Победы над рейхстагом, кинувших к подножию Мавзолея штандарты, поставивших памятники воину-освободителю, народу-победителю.

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ВЕТЕРАНЫ!

ПОБЕДА

Давным-давно нам гром войны не снится, не давят взбудораженные сны. Нам за окном веселая синица щебечет на ладнях у весны. Мы из мгновенной счастья добываем — из никому неведомой руды...

Так далеко мы от былой беды, что ту беду порою забываем. Так далеко!.. Когда на поле бранином дала Россия вечности пример... Уже в запас уходит ветераном ровесник Дня Победы, офицер. Уже построен БАМ, как чудо света.

В неизбежное катятся года, Война, как та далекая планета, куда б нам не вернуться никогда.

Давным-давно... И каравай пшеничный. Давным-давно закат и чист, и тих. И мирный день заставы пограничной благодарит защитников былых. И мы сегодня все живем на свете, поем, смеемся и растим детей.

И это все благодаря Победе, благодаря несметности смертей, благодаря надежде небывалой, что стала нашей жизнью наяву, благодаря весенней зорьке алой, что дарит нам рассвет и синеву.

Ин. НОВОКРЕЩЕННЫХ.

УСПЕШНО ЗАВЕРШИЛИ МЕСЯЧНИК

Рассмотрев итоги работы в период ударного месячника по достижению наивысшей производительности и качества труда, бюро ГК КПСС, исполком городского Совета народных депутатов и бюро ГК ВЛКСМ постановили признать победителями городского социалистического соревнования по итогам ленинского ударного месячника среди районов города — **ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН**, среди предприятий и организаций:

завод азотных удобрений объединения «Ангарскнефтеоргсинтез»; авторемонтный завод; ТЭЦ-9; специализированное предприятие «Ангарскремонт»; Ангарскую базу «Иркутскрыба»;

АСМНУ Союзавтоматстром; СМУ-1 управления строительства;

Ангарское промышленное предприятие железнодорожного транспорта; горбыткомбинат; орс Юго-Западного района; Савватеевское предприятие

АМПО «Тепличный комбинат»;

Среди первичных трудовых коллективов:

бригаду грузчиков завода БВК Н. К. Меркушина;

бригаду слесарей ПРП РЭУ «Иркутскэнерго» М. И. Шипягова;

бригаду электромонтажников УЭС Ангарского управления строительства А. И. Шавалова;

бригаду Н. М. Быстрицкого с пивоваренного завода;

комплексную бригаду участка № 2 Ангарскремонта В. В. Репринцева;

бригаду каменщиков СМУ-1 А. Н. Голобородова;

бригаду участка № 11 СМУ-14 треста Межгорсвязьстрой П. Н. Ангеличева;

бригаду смены № 1 ППЖТ Н. П. Воробьева;

бригаду заготовщиков фабрики ремонта и пошива обуви Т. Б. Морозовой;

коллектив магазина № 79 орс объединения «Ангарскнефтеоргсинтез»;

бригаду овощеводов Зверевского предприятия Е. Л. Новограновой;

Коллектив производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» за высокие производственные показатели награжден Почетной грамотой бюро ГК КПСС и исполкома

городского Совета народных депутатов.

Бюро также отметило хорошую работу в период ударного месячника заводов строительных материалов, монтажных заготовок, БВК, пивоваренного, АЦГК, опытного завода средств автоматизации, Ангарского филиала мебельной фабрики «Иркутскмебель», треста АНХРС, АПНУ треста Сибхиммонтаж, орс «Тепличный комбинат», СМУ-4, СМУ-7, станции технического обслуживания.

Отмечено, что по выполнению плана поставок с нарастающим итогом с начала года не справились заводы КВОНТ и АЭМЗ.

Выпуск 252



★ СТРАНИЦЫ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

И ВСПОМНИЛ Николай Петрович, как его, дежурного станции Слюдянка, вызвали в райвоенкомат, затем направили на Урал, где формировалась из сибиряков 97-я отдельная стрелковая бригада, как долго тянулись дни в эшелоне, хотя шел состав со скоростью курьерского. А потом двести километров до Бекетовки, что на юг от Сталинграда...

Здесь и довелось радисту стрелкового батальона Николаю Кужелю «полюбить пороху» в первый раз...

— Нам с тобой надо быть там, — коротко сказал комбат Крамар радисту Кужелю, показав на Лысую гору, отметку 145,5. Пришлось больше ползти, чем бежать. Впереди — песчаный бугор, что на подступах к Лысой горе. Именно в этот момент оборвалась связь... Под огнем Кужель пополз вдоль линии. Он, кажется, ничего не видел, кроме нити телефонного провода. А вот и обрыв... Связь, под огнем, налажена. Командир взвода связи похвалил его: «Молодец, сибиряк!»

Лысую гору мы взяли в ап-

варе 1943 года уже без Кужеля. Его, отважного и опытного солдата, откомандировали учиться на курсы лейтенантов.

И ВОТ сибиряк Кужель, теперь уже лейтенант, командир пулеметного взвода, снова в боях, на «Миус-фронте», как говорили бывалые вояки о подступах к Донецку.

Случилось так, что в момент нашего наступления стрелковому батальону под натиском превосходящих сил гитлеровцев пришлось отойти на более удобный рубеж, чтобы затем, при поддержке артиллерии, нанести удар. Пулеметному взводу Кужеля выпала трудная доля в том бою: огнем он прикрывал отход батальона и оказался обходным с флангов фашистами.

Окружение... Здесь требуются командиру самостоятельность и воля, а бойцам — стойкость и мужество.

В критические минуты, когда один из пулеметных расчетов был выведен из строя, гвардии лейтенант Николай Кужель лег за пулемет. Равняясь на командира, самоотверженно били по врагу

◆ Товарищ о товарище

УХОДИЛ
НА ВОЙНУ
СИБИРЯК...

теперь уже в составе 143-й стрелковой дивизии, в одном из боев получил тяжелое ранение в ногу. После госпиталя был списан, год спустя, вылечившись, подался в Сибирь...

Николай Петрович вернулся на железную дорогу. Ангарск стал его родным городом, где он работал в вагонном депо,

гвардейцы-пулеметчики.

Один из командиров отделений, сержант, выдвинувшись вперед, ударил по кинувшимся в атаку гитлеровцам. Пулеметчики стреляли, пока не наступила ночь. Подошло подкрепление...

Кужель на реке Миус был ранен. А недели через две, 8 сентября 1943 года наши войска освободили Донецк. 50-й гвардейской стрелковой дивизии, в составе которой сражался Кужель, было присвоено наименование Сталинской (Донецкой).

— 3 —

— ЧЕРЕЗ год опять не поехало, — вспоминает Николай Петрович. — Шли мы в направлении к Варшаве

избирался депутатом городского Совета народных депутатов.

Находясь на пенсии, ведет активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Семнадцать лет Николай Петрович неутомимо работает по атеистической пропаганде, четыре года возглавляет научно-методическую секцию лекторов-атеистов общества «Знание», является лауреатом годовой премии газеты «Знамя коммунизма».

— 4 —

В ЭТОТ весенний день он вспомнит фронтовые дороги, своих побратимов. Артиллериста Виктора Яковлевича Александрова из Боготола, с которым в школе сидел за



одной партией. Оказывается, и воевали в одной и той же бригаде под Сталинградом, но узнали об этом спустя десятилетия...

Собрались однополчане-ветераны 97-й бригады на очередную встречу. Николай Петрович стоял в стороне: узнает ли кого-нибудь, ведь прошли десятилетия? Вдруг сверкнули, как когда-то в молодости, глаза, разгладилась морщина, лицо озарилось улыбкой.

— Дружище ты мой, землячок! Сколько лет, сколько зим! Витя? Александров?

— Тот самый! Я тоже узнал тебя! Стоп, стоп... В самом деле, когда мы выдвинулись в последний раз? В сорок первом? Ты, выходит, тоже был в нашей бригаде?

— Так точно! В 97-й отдельной стрелковой, под Сталинградом...

— Надо же, и ни разу не встречались...

И стоят они, обнявшись подружески, у всех на виду, эти два старых солдата, и вспоминают минувшее, пережитое на огненных дорогах войны.

На снимке: Н. П. Кужель с однополчанином в Волгограде.

П. БАРАНОВ, гвардии майор в отставке, участник ВО войны.

Три героя — три поколения

Шмельков Николай Иванович, сибиряк, в 1914—1928 годах проживал в Тулуне, а в Нижнеудинске — в 1928—1929 годах. В 1932-м окончил школу военных летчиков, служил в авиачастях Украины.

В числе добровольцев-интернационалистов Н. И. Шмельков защищал республиканскую Испанию, лично сбил 11 фашистских самолетов. За героизм в небе Испании лейтенант Шмельков Н. И. постановлением ЦИК СССР от 31 ноября 1936 года был удостоен звания Героя Советского Союза.

С первых дней войны на фронте, в конце 1941 года ранен. До 1944 года командовал авиадивизией в Забайкалье, с 1944 года воевал в составе первого Белорусского фронта, лично уничтожил 5 немецких самолетов. В боях

за Берлин был тяжело ранен, после излечения ушел на пенсию и работал в Ангарске в 1951—1956 годах, умер в марте 1969 года во Владимирской области.

Павел Васильевич Егоров с 1938 года работал инструктором аэроклуба в Благовещенске Амурской области, с ноября 1941 года участвовал в битве под Москвой. До конца войны воевал в воздушной армии генерала Вершинина, совершив 148 боевых вылетов. Прошел путь от командира звена до командира полка.

В сентябре 1944 года 47 «илов», ведомые майором Егоровым, уничтожили в тылу фашистов танко-ремонтные мастерские. За этот подвиг майору Егорову П. В. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 года присвоено звание

Героя Советского Союза; на личном счету его — 8 немецких самолетов, 14 танков, 15 орудий зенитной артиллерии, 50 автомашин, 16 железнодорожных вагонов, железнодорожный мост, сотни солдат и офицеров противника.

Егоров П. В. награжден восемью орденами: Ленина, двумя — Красного Знамени, двумя — Отечественной войны, Суворова 3-й степени, Александра Невского и Красной Звезды, десятью медалями, в их числе польской медалью «За Одер, Ниссу и Балтику».

С 1963 года подполковник в отставке Егоров П. В. живет в Ангарске.

Ангарчанин Борис Иннокентьевич Соколов после учебы в школе № 17 закончил Иркутский авиационный техникум, Ангарским горвоенкоматом призван в Советскую

Армию, окончил Казанское высшее военное училище, служил в Ташкенте, затем в числе добровольцев в составе ограниченного контингента Советских войск в ДРА.

При выполнении интернационального долга командиром батареи капитану Соколову Б. И. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 декабря 1985 года присвоено звание Героя Советского Союза.

В декабре 1986 года Соколов навестил своих родителей, проживающих в нашем городе, отца Иннокентия Иннокентьевича и мать Лидию Павловну. Майор Соколов продолжает службу в Среднеазиатском военном округе.

В. СУЧКОВ, подполковник в отставке, лектор общества «Знание».

СНАРЯДЫ ОЛЬГИ НЕСТРЕЛЯЕВОЙ

Ольга Васильевна Нестреляева-Пурас до войны работала в одной из школ г. Шахты Ворошиловградской области. Но мирный труд прервала война. Мел и указку учительница сменяла на оружие. Фронт приближался к городу. Молодые учителя пошли в армию. В числе их была Ольга Васильевна.

Военная специальность Ольги Васильевны — учетчик боеприпасов и снарядов. «Снаряды Ольги Нестреляевой — прямо в цель!» — шутили иногда бойцы. Девушка мужественно преодолевала трудности военной жизни. Живая, веселая, она скрашивала фронтовые минуты подруг: организовывала танцы под баян, пели, читали стихи, вспоминали родных, друзей, мирную жизнь.

Часть, где служила Нестреляева, принимала участие в освобождении Украины и Польши. День Победы встретила под Берлином, летом 1945 года демобилизовалась.

В 1950 году семья Пурасов приезжает в Ангарск. Город покорила размахом строительства, красотой улиц и проспектов, стал родным. Последующие годы жизни в Ангарске отданы управлению строительством, где работала в качестве инспектора, а затем с 1957 года — старшим инспектором до ухода на пенсию. Она по-прежнему в трудовом строю, работает младшим продавцом по продаже абонементов от трамвайного управления.

Ветеран труда, войны, ударник коммунистического труда, наставник молодежи — таков портрет замечательной женщины, Ольги Васильевны Нестреляевой-Пурас.

А. ТЕЛЕБА, ветеран труда.

ФОТОГРАФИЯ С ВОЙНЫ



пришельного огня противника. Поэтому потери были большие...

Передо мной фотография, на которой запечатлены два молодых парня. Тот, что пошпире в плечах, — Григорий Михайлов, слесарь Московского автозавода, а стройный, с небольшими усиками — горец с Северного Кавказа Белил Сулейманов.

На одной из улиц города Арнсвальде был подбит и загорелся наш танк. Под огнем противника на тягаче ремонтники бросились на выручку.

Возьми на буксир! — приказал механику-водителю старшина Г. Михайлов. Сам же прицепил трос к поврежденной машине, которую отбуксировали в ближайший двор, где было безопаснее. Общими усилиями потушили пламя. Раненым и обожженным была оказана первая помощь. Получивших тяжелые ожоги отправили в медсанбат.

Но для восстановления поврежденной машины нужны были запасные части и детали. А взять их можно было

только с наших же подбитых танков и самоходок, которые уже не подлежали ремонту. Отдав распоряжения по существу ремонта подбитой «тридцатьчетверки», Г. Михайлов вместе с Б. Сулеймановым отправился на «охоту» за деталями.

Пробирались через дворы и развалины осторожно. Врагов встретить можно было в любой момент. И вот перед выходом на улицу, где наша тяжелая самоходка и мотострелки вели бой, они заметили в развалинах дома вражеского фаустника, охотив-

Окончание на 3-й странице

ПРИ РЕМОНТЕ квартиры так «упрятал» конверт с фотографиями боевых товарищей сорок пятого, что нашел их совсем недавно, спустя два десятка лет...

Фотографировались мы в Бранденбурге, разрушенном немецком городе, расположенном в нескольких десятках километров западнее Берлина. Было начало июня. Поменьше налаживалась мирная жизнь. Открылись пивные, фотографии, парикмахерские...

И вот мы, танкисты-ремонтники, как и воины других профессий и частей, решили сфотографироваться на память, мечтая ездить друг к другу в гости, регулярно переписываться. Но многие фронтовики потеряли друг друга в

житейском море. И вот эти пожелтевшие фотографии стали памятью о минувшей жестокой войне.

В ФЕВРАЛЕ и марте сорок пятого войска 61-й общевойсковой и 2-й гвардейской танковой армий вели бой против восточно-померанской группировки фашистов, которая с севера пыталась прорвать оборону первого Белорусского фронта и выйти в тыл советских войск, сорвать наше наступление на Берлин. Особенно кровопролитные и ожесточенные бои развернулись в районе городов Арнсвальде и Штаргард.

В уличных боях танкистам и самоходчикам вести атаки трудно. Здесь негде маневрировать, чтобы уклониться от

Вечные огни

В священной битве павшим не увидела
— вечные огни! оня,
А на земле опять весна
и запах прели, тонкий аромат
О, сколько весен и запаха прели, апреля,
Алла СТАРОДУБОВА.

СОСТОЯЛСЯ КОНКУРС ЭСКИЗОВ НОВОЙ ЗАСТРОЙКИ АНГАРСКА

С 1979 года наш город застраивается по новому генеральному плану. По нему видно: там, где над Китою ивняк, будет бетонная набережная, на месте деревянных построек и пустырей подымутся здания нового городского центра и его культурно-административного комплекса.

Этот вариант решения этой задачи, по инициативе МЖК и управления по делам строительства и архитектуры горисполкома был объявлен конкурс на эскизы застройки 7-го и 14-го микрорайонов.

Точно в срок участники конкурса представили жюри свои работы. И вот в управлении по делам строительства

Ангарского проспекта, Кирпич, бетонный монолит, сборный железобетон... Из этих материалов авторы эскиза предлагают, на свой лад, конечно, соорудить жилые дома и объекты соцкультбыта.

Работе авторского коллектива во главе с В. А. Черепановым жюри присудило пер-

ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

И вполне возможно, что символом нашего города в третьем тысячелетии станут контуры зданий будущего центра, как сейчас таковым символом является облик площади имени В. И. Ленина. Как известно, в пятидесятые годы Ангарск застраивался по генеральному плану с расчетом на формирование жилищных и культурно-бытовых комплексов города с 50-тысячным населением. За истекшее десятилетие нас, ангарчан, стало почти в шесть раз больше.

Естественно, что при дальнейшей застройке города то и дело возникают проблемы, из-за которых архитекторы чаще всматриваются не на приречное приволье, где суждено быть новому городскому центру, а на схемы подземных коммуникаций да на существующие ныне пересечения, связи и развязки транспортных маршрутов. В архитектурном творчестве превращение мечты в реальность имеет особый характер. Все становится чрезвычайно сложным, когда приходится ревизовать бывшие планы...

Да, будущий центр пока не изображен даже эскизно. А вот застройка прилегающих к нему микрорайонов (седьмого и четырнадцатого) — задача скорого будущего. Чтобы оп-ределить наиболее подходя-

состоялся собственно сам конкурс: поочередно представители авторских коллективов перед взыскательным жюри отстаивали свои точки зрения (а значит, и варианты застройки), подчеркивая при этом преимущества архитектурно-художественных решений, особенности размещения объектов жилья и соцкультбыта, преимущества предлагаемых схем транспортного и пешеходного движения в районе застройки.

Главное условие конкурса предписывает архитекторам творить да экспериментировать с учетом того, что есть, если можно так сказать, в архитектурной палитре города. Это, в основном, сборный железобетон и кирпич. Есть средства и возможность декоративно разнообразить облик будущих архитектурных ансамблей.

Авторский коллектив в составе архитекторов Оргстройпроекта В. А. Черепанова, А. Г. Чернецкого, А. М. Попова, А. С. Щербакова предложил эскиз с неординарным проектированием молодежного жилищного комплекса, с рациональным решением транспортных проблем: транспортная схема основана на транспортной схеме генплана — с выпрямлением ул. Чайковского и соединением ее с Ленинградским проспектом в районе

второе место и первую денежную премию.

Второе место присуждено архитекторам В. Д. Этингову и А. А. Пашинину. В числе преимуществ предложенного ими эскиза своеобразный, я бы сказал, архитектурный реализм: в отличие от предыдущей работы все решения намечено выполнить на базе действующих в Ангарске серий застройки.

Третье место присуждено авторам работы все того же коллектива из Оргстройпроекта (В. А. Черепанов, А. Г. Чернецкий, А. М. Попов, А. С. Щербаков). Места распределены после заседания жюри под председательством главного архитектора Иркутской области В. П. Шматкова.

И. БРЮХАНОВ.

НА СЦЕНЕ— ШКОЛЬНЫЕ ТАЛАНТЫ

рамках второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию

Большим концертом во Дворце культуры «Современник» закончился смотр художественной самодеятельности школ Юго-Западного района. Открыл концерт духовой оркестр учащихся школы № 25 (руководитель — учитель истории А. В. Бухаров). Потом стихи в исполнении лучших чтецов: Нади Шакиной (школа № 25), Димы Лаптева (школа № 30), Ани Силовой (школа № 5). «Польку» 5«б» класса 29-й школы сменило «Аргентинское танго» в исполнении учащихся 10-го класса школы № 36 (руководитель В. А. Осипова). Пришло время для вальса. Его танцевали десятиклассники школы № 37. Огромный интерес вызвало выступление учащихся школы № 36 с номером «Брейк-данс».

В концерте приняли участие лучшие хоры коллективов школы № 25 (руководитель Л. В. Седачева), школы № 7 (руководитель И. З. Цыбыктарова). Зрители познакомились с юными композиторами Олей Король из школы № 36 и Галей Волобуевой из 8-й. Смотра художественной самодеятельности проводился в

Великого Октября. Победителями смотра стали школа № 36 — первое место, школы № 7, 29 — второе место, школы № 5, 8, 25 — третье.

На следующий после концерта день в школе № 7 состоялось совещание директоров, организаторов и учителей музыки школ района, посвященное вопросам эстетического воспитания учащихся. Шел заинтересованный разговор о проблемах эстетического воспитания, а проблем этих действительно много: исчезли в школах драмкружки, мало кружков выразительного чтения, очень мало хореографических коллективов. «Как их решать?» — на этот вопрос искали ответ участники совещания. Одно из интересных решений — взять в союзники ребят, занимающихся в творческих коллективах дворцов культуры.

Остается добавить, что средства от итогового концерта районного смотра художественной самодеятельности в сумме 400 рублей перечислены в Советский фонд мира.

Л. ПОПОВА, инспектор района Юго-Западного района.

НА УРОКЕ МУЖЕСТВА.

В средней школе № 30 часто проходят уроки мужества. Приглашены были ветераны в 10«а» класс. Они рассказали выпускникам о славных трудовых и боевых традициях советского народа в годы войны.

На снимке (слева направо): А. П. Гордиенко — юнга Северного флота (в годы войны), ветеран Тихоокеанского флота; почетный гражданин г. Ангарска А. И. Ширшов на встрече со школьниками в школьном музее боевой славы.

Фото Н. БЕРЕЗЕНКОВА.



ФОТОГРАФИЯ С ВОЙНЫ

Окончание. Начало на 2-й стр.

шегоса за советской боевой машиной. Ловкий и смелый, Б. Сулейманов подобрался к фашисту и кирпичом оглушил его. В руках наших ребят оказались трубка и шесть фаустпатронов, а также фашистский охотник за танками.

Сдав пленного мотострелкам и самоходчикам, узнав от них, где могут быть наши подбитые танки, друзья-ремонтники двинулись дальше. Осторожность спасла их. В одном из дворов в засаде были фашистский «тигр» и десятка полтора фашистов. Они поджидали нашу самоходку и стрелков, чтобы ударить из засады. Вот тут-то Михайлову и Сулейманову пригодилась захваченная перед этим фаустпатроны...

Первым же выстрелом Михайлов поджог вражеский танк. Второй выстрел фаустпатрона и меткие очереди, вы-

пущенные Б. Сулеймановым из «ППШ», разметали врагов. Двое фрицев подняли руки. Нашим друзьям пришлось возвращаться к самоходке, чтобы сдать пленных. Но идти пришлось совсем немного. Самоходка с десантом подходила к месту, где ярким костром горел фашистский «тигр».

Офицер догадался записать фамилии своих дважды спасителей. О «похождениях» Григория Михайлова и Беляла Сулейманова мы узнали уже после окончания боев, когда в нашу часть пришел приказ командования о награждении их орденами Славы 3-й степени.

— 3 —

А ВОТ на фотографии ленинградский слесарь и электрик Славка Иванов, Красавец-мужчина, дамский сердцеед, прекрасный рассказчик, гитарист и певец. У Славы был хоть и небольшой, но приятный голос, в репертуаре фронтовые и народные пе-



сни, романсы. Он был нашим любимцем, всегда его окружали люди. С его уст постоянно летели шутки, остроты. Но это только в часы фронтового затишья. В деле Слава — исключительно надежный человек и умелец.

Во время боев в Штаргарде Иванова ночью отправили осматривать подходы к нашему подбитому танку, чтобы вытащить его из-под вражеского огня и отремонтировать. Фашисты около танков устраивали засады. И вот Слава с напарником часа через два вернулся с «языком». Они привели немецкого ефрейтора-

разведчика, возглавлявшего засаду. Остальных (трех) пришлось «потихоньку» как выразился Славка, «отправить на небо...» Наши парни не только уничтожили засаду, взяли «языка», но и подготовили танк к эвакуации. В оставшееся до рассвета время мы эту машину эвакуировали в укрытие, и через несколько часов «тридцатьчетверка» вновь пошла в бой.

— 4 —

В КОНЦЕ апреля на одной из улиц северо-восточной части Берлина у нашей «тридцатьчетверки» заглох двигатель. Мы по звуку слышали, что в топливную систему попал воздух. Для механика-водителя это был первый бой, а за плечами лишь двухмесячные курсы...

Первым к остановившемуся танку я послал сержанта Бориса Парбышева. Но как только он выскочил из подъезда разрушенного дома, был ранен пулеметной очередью. Ранен был и Вася Цевелев. И тогда пришлось послать Славу Иванова. Торопливо затянувшись самокруткой, он внимательно оглядел улицу, близкие к танку дома и попросил нас поддержать его огоньком. Все наши автоматы и танковый пулемет за-

строчили по врагу...

А Славка вдруг резко выскочил на улицу, упал и, переворачиваясь с боку на бок, сумел невредимым подобраться к гусенице танка. Передохнув, словно кошка, вскочил на моторное отделение, осмотрелся и полез через башенный люк внутрь танка. Вскоре стали стрелять пушка и пулеметы танка. В экипаже все были молодцами. Это был их первый бой. Слава приободрил их, заставил трудиться механика-водителя.

И вот визжащий звук стартера, а затем сизый дым из выхлопных труб «Т-34» убедили нас, что машина вновь в строю и в бой. По танку били вражеские пулеметы и автоматы, поэтому Славке пришлось быстро захлопнуть люк, соскочить с танка и бежать через улицу к нам в укрытие.

Спеша закрыть люк, Иванов так прищемил указательный палец левой руки, что первой фаланги как не бывало.

Вот что напомнила забытая фотография с войны...

И. ТИХАНКИН, ветеран войны и труда. На снимке: Иван Алексеевич Тиханкин.

Фото И. АМОСОВА.

ПРИКОСНОВЕНИЕ К ПОДВИГУ

В нашем музее представлена экспозиция, посвященная о ходе обороны и освобождения Одессы, начинается рассказ полковник М. Н. Назаренко, бывший военный летчик, а ныне сотрудник музея при

мемориальном комплексе «Пояс Славы» в Одессе.

Узнав, что перед ним группа учащихся СПТУ-10 из далекого сибирского Ангарска, он был обрадован. В годы войны ему приходилось бывать в Ир-

кутске: перегонял боевые машины на фронт... Даже вспомнил несколько случаев из тех далеких дней пребывания в Сибири. Внимательно слушали рассказ ребята бывшего участника 73-й дневной обороны города-героя, главный рубеж которой проходил в степи под Одессой.

Пояс славы... Среди деревьев возвышаются монументы и обелиски, запечатлевшие массовый под-

виг защитников Одессы. Здесь экспонируются боевое снаряжение, окопы, траншеи, виды оружия периода войны.

Наши ребята рассматривали все это, фотографировались на память у бронепоезда «За Родину!» и знаменитой «катюши». На вечной стоянке стоят на постаменте настоящая подводная лодка, зенитное орудие и... доставлявший

оружие к линии фронта.

Серьезны лица ребят, внимательно слушают они экскурсовода, впитывая каждое слово, запоминая все, чтобы, вернувшись в Ангарск, поделиться увиденным и услышанным.

После Одессы неизгладимое впечатление оставило знакомство с городом-героем Москвой. Это было краткое свидание, но для многих оно стало первым:

хотелось взглянуть и на Красную площадь, пройтись по ней, посмотреть смену караула, услышать бой курантов, увидеть свет рубиновых звезд. Впечатлений много; всем увиденным и услышанным, почувствованным ребята поделились в училище.

Хороший подарок сделал училище своим воспитанникам

Л. БЫЧКОВА, преподаватель училища.

ПРАЗДНИК БЕГА

На призы газеты «ЗНАМЯ КОММУНИЗМА»

«Будьте преданными физкультуре и спорту» — так закончила свое краткое выступление заместитель председателя горисполкома Н. А. Наумова перед участниками 31-й весенней легкоатлетической эстафеты на призы газеты «Знамя коммунизма», которая прошла по улицам города в канун Дня Победы.

На старте пяти забегов вышли две тысячи 227 ангарских спортсменов и физкультурников.

На старте первого забега эстафеты — девушки, представительницы трех команд общеобразовательных школ города. Первый этап самый длинный — 800 метров. Как правило, именно на этом этапе становится очевидным, если уж не судьба первого приза, то кто войдет в пятерку сильнейших. Старт!

Из судейской автомашины легко просматривается вся дистанция. Сразу же вырвались вперед Юлия Липатникова из 38-й школы и Юлия Грабовская из школы № 32.

У каждой из 33 участниц забега на груди номер и надпись «Знамя коммунизма». Около краеведческого музея уверенно вышла вперед Юлия Грабовская. Казалось, именно она станет обладательницей самого почетного приза соревнований — приза за победу на первом этапе. Произошло то самое типичное для спортивных состязаний неожиданное. Анна Ненашева из пятой школы, занимающаяся легкой атлетикой под руководством тренеров ДЮСШ-1 горно, державшаяся почти всю дистанцию на небольшом удалении от лидеров, перед финишем резко вышла вперед и стала победительницей в беге на первом этапе!

На следующих этапах происходила попеременная смена лидеров. Ни судьи, ни многочисленные болельщики не могли дать прогноза в эти краткотечные мгновения напряженной захватывающей борьбы. После первого этапа инициативу перехватили легкоатлетки 32-й школы, на седьмом этапе вперед вышли спортсменки 38-й школы... Причем вот что примечательно: участницы пробега упорно состязались не только за первое, второе и третье места, но и за четвертое, пятое, шестое, седьмое.

Впрочем, так оно и должно быть в эстафетных гонках: каждый участник, сколько хватит у него сил, должен стремиться к улучшению командного результата, а не рассчитывать на более сильных и более подготовленных товарищей по команде.

Истинно спортивный характер и волю к победе проявила Лена Шамрова из 10-й школы: на 12-м этапе она сумела «перевести» командный результат с седьмого места на третье. Девушке пришлось вести борьбу в нелегкой обстановке: близок финиш, а разрыв между седьмым и третьим местом был не менее двухсот метров.

Спортсмены 10-й школы всегда отличались высокой подготовкой, умением вести борьбу на дистанциях разной длины. Несколькими годами подряд они побеждали в эстафетах на призы нашей газеты. Своим примером спортсмены 10-й школы, можно без преувеличения это сказать, стимулировали рост легкоатлетического мастерства во многих других школах города.

На последних этапах борьба за первое место в основном шла между спортсменками пятой и 38-й школ. Но снова заявили о себе легкоатлетки 10-й школы; на финише



они были вторыми. На первом месте команда пятой школы, а на третьем — 38-й (спортсменки этой команды сумели перехватить инициативу у своих соперниц из 31-й школы).

И вот снова старт! На сей раз — это юноши, легкоатлеты из 34 школьных команд. В этом забеге, как говорят тренеры, не было «разрядки»: соревнующиеся бежали «слитно». Однако, среди сильных всегда определится сильнейший. На первом этапе им стал Сергей Тукмачев из 32-й школы. На последующих этапах с переменным успехом за первое место боролись легкоатлеты 38-й, 31-й, 39-й и 10-й школ. Перед финишем стало очевидно: ребята из 10-й победу никому не отдадут! Так оно и случилось.

В третьем забеге соревновались десять команд средних специальных учебных заведений города. Здесь о себе решительно заявили спортсменки политехнического техникума (первое место), педучилища (второе место), СПТУ-8 (третье место). На первом этапе победила Светлана Валова из политехнического техникума. В группе юношей места распределились следующим образом: СПТУ-8 (первое место), политехникум (второе место),

СПТУ-37 (третье место). На первом этапе победил В. Исеев (СПТУ-8).

В смешанном (мужчины и женщины) забеге приняли участие 14 команд.

— Маловато для такого города, как наш! — сказал глав-

ный судья соревнований директор ДЮСШ-1 горно Вячеслав Филиппович Есаулов. — Почему на старт эстафеты не вышли спортсмены стройки, тепловых электростанций и электромеханического завода?

Однако и при таком представительстве команд в 3-м забеге борьба на дистанциях получилась интересной, зрелищной. Победителем первого этапа, как и в прошлом году, стал студент филиала политехнического института Владимир Могилевич. По итогам забега первое, второе и третье места заняли соответственно команды СК «Ермак», коллектива физкультуры, где физруком товарищ Кочетов, и спортсмены Ангарского филиала Иркутского политехнического института. Победители-призеры получили призы и дипломы. Призом за лучший показатель массовости награждена команда СК «Ангара».

Ю. ПОТАПОВ,
тренер,
И. БРЮХАНОВ,
корр. «Знамени коммунизма».

На снимках: команда девушек из школы № 5; победитель в беге на первом этапе С. Тукмачев; старт эстафеты. Фото В. Макуля.

Ф. П. Самохвалов

6 мая 1987 года на 50-м году безвременно оборвалась жизнь Самохвалова Федора Павловича — директора Ангарского керамического завода.

Трудовой путь Федор Павлович начал на Ангарском керамическом заводе в 1961 году рабочим, с 1977 года был назначен главным инженером завода, а с 1985 года — директором. Член КПСС с 1970 года. Обладая хорошими теоретическими и практическими знаниями, Федор Павлович был умелым организатором производства и требовательным руководителем. Ему было присуще стремление к новому, прогрессивному. Под его руководством и при непосредственном участии на заводе произведена реконструкция производства керамических плиток.



За трудовые заслуги и активное участие в общественной работе Федор Павлович награжден орденом «Знак Почета». Ему присвоено звание «Ветеран труда» республиканского промышленного объединения «Ростройкерамика». Неоднократно награждался знаками «Победитель социалистического соревнования» и «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

Федору Павловичу были присущи качества высокой партийности, умение работать с людьми.

Светлая память о Федоре Павловиче навсегда останется в наших сердцах.
ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ,

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

Прием посетителей в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» будут вести: 11 мая — Романова Людмила Николаевна, 12 мая — Муратова Юлия Федоровна с 14 до 18 часов.

МЕНЯЕМ

Трехкомнатную кооперативную квартиру (48 кв. м, 3 этаж, два балкона, солнечная) на двух- или однокомнатную. Тел.: 334-60 (после 19 часов). (917)

Коллектив Ангарского участка механизации треста Сибхиммонтаж глубоко скорбит по поводу смерти
ЩЕРБАКОВА
Ивана Михайловича
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Горком и Центральный РК КПСС, горисполком и Центральный райисполком с глубоким пригорблением извещают о безвременной кончине директора керамического завода
САМОХВАЛОВА
Федора Павловича
и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.



ТВ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 мая

1-я ПРОГРАММА
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
17,00 — Новости, 17,10 — «Русская речь», 17,40 — «Ребятам о зверятах», 18,10 — Док. фильм, 19,05 — Футбольное обозрение, 19,45 — Сегодня в мире, 20,00 — Мультфильм, 20,10 — «Изобретено в СССР». О проблемах изобретательской деятельности, 20,46 — Мультфильм, 20,45 — Все пьесы М. Горького, «Дачники», Фильм-спектакль, 22,00 — «Время», 22,35 — Продолжение фильма-спектакля «Дачники», 00,10 — Велогонка мира, 00,45 — Концерт,
2-я ПРОГРАММА
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
9,00 — Утренняя гимнастика, 9,15 — Научно-популярный фильм, 9,35, 10,35 — История, 8 класс, 10,05 14,40 — Итальянский язык. Советы телезрителям, 11,05 — В. Шукшин, По страницам прозы, 12,20 — «Наука и жизнь», 12,50 — «Вилл месяц май», Худ. фильм, 15,10 — Новости, 15,15 — «Служу Советскому Союзу», 16,15 —

Конный спорт, Всесоюзные соревнования,
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

16,45 — Новости Приангарья, 16,55 — «Доверие», Худ. фильм, 1-я и 2-я серии, 19,00 — «Приангарье», 19,25 — Док. фильм,
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

19,45 — «Трезвость — норма жизни», Выездная редакция тележурнала на БАМе, Передача 1-я, 20,00 — Шахматы, Матч 3-х сборных, 20,15 — «Музыкальный киоск», 20,45 — Шахматы, Матч 3-х сборных, 21,00 — «Спокойной ночи, малыши!», 21,15 — Международная панорама, 22,00 — «Время», 22,50 — Худ. фильм «Пятно», 00,30 — Футбол, Чемпионат СССР «Динамо» (Москва) — ЦСКА, 2-й тайм

КИНО

ВИДЕОКАФЕ «ЮНОСТЬ» — 9 мая — Сборник мультфильмов № 33, 12, Сборник мультфильмов № 34, 14, Танцы на крыше, 18, Как стать звездой, 20, 10 мая — Сборник мультфильмов № 35, 12, 14, Новые амазонки, 16, Как стать звездой, 20, 11

мая — Сборник мультфильмов № 33, 15, Курьер, 18, Танцы на крыше, 20,

«РОДИНА» — 9 мая — Приключения Васи Куролесова, 9-30, Тайный посол, (2 серии), 11, 17, 20, Киноконцерт, посвященный участникам Великой Отечественной войны, 14, 10 мая — Приключения Васи Куролесова, 9-30, Тайный посол, (2 серии), 11, 14, 17, 20, 11 мая — Без срока давности, 11 (удл.), 14 (удл.), 16, 20, 18, 20, 21-40.

«МИР» — 9 мая — Сошедшие с небес, 10, 12, 16-20, 18, 10, 20, 21-40, Легко ли быть молодым? 14 (удл.), 10 мая — Сошедшие с небес, 10, 12, 16-20, 18, 10, 20, Легко ли быть молодым? 14 (удл.), Курьер, 21-40, 11 мая — Курьер, 10, 12, 14 (удл.), 16, 20, 18, 10, 20, 21-40.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — 9, 10 мая — Крик дельфина, 10, 12, 14 (удл.), 16-10, 18, 20, 21-50, 11 мая — Легко ли быть молодым? 10, 12, 14 (удл.), 16, 10, 18, 20, 21-30.

Зал «Восход» — 9, 10 мая — Воспоминание (о В. Высоцком), 11, 17 (удл.), 19-10, 21, Мама, я жив, 9, 40, 13-30, 15, 11 мая — Трактир на

Пятницкой, 11, 17, 19, 21, За околицей дракон, 9-30, 13-30, 15.

«ОКТАБЕРЬ» — 9, 10 мая — Досье человека в «Мерседесе», (2 серии), 13, 16, 19, 30, 10 мая — В ветвях черешни, 11-30, 11 мая — Джентльмены — удачи, 13, 15 (удл.), 17-20, 19, 10, 21.

«ПИОНЕР» — 9, 10 мая — Петух и боярин, 10, 12, 14, Она защищает Родину, 16, Джентльмены удачи, 18, 20, 21-40, 11 мая — Лунная ведьма, 10, 12, 14, 16.

«КОМСОМОЛЕЦ» — 9, 10 мая — Ягуар, 16, 18, 20 (удл.), На златом крыльце сидели... 14, 11 мая — Ты — мне, я — тебе, 16, 18, 20, Дети капитана Гранта, 14.

«ПОБЕДА» — 9, 10 мая — Рейс 222 (2 серии), 10, 13, 18, 30, 20, 50, Время сыновей, 16, 11 мая — Трое мужчины и младенец в дыльке (дети до 16 лет не допускаются), 10, 11-50, 13, 40 (удл.), 16, 18, 19-50, 21-30.

«ТРЕНАДА» — 9, 10 мая — Властелин времени, 10, 12, 16, Лунная ведьма, 14, Ва-банк, Ва-банк-11, или Ответный удар, (2 серии), 17, 40, 20, 50, 11 мая — Ералаш, 10, 12, 14, 16, Армейская история, (дети до 16 лет не допускаются), 18, 19-50, 21-40.